

医学教育网执业中药师: 《答疑周刊》2023 年第 23 期

问题索引:

1. 【问题】姜炙法的总结?
2. 【问题】蜜炙法的总结?
3. 【问题】油炙法的总结?

具体解答:

1. 【问题】姜炙法的总结?

【解答】

姜炙的目的:

- ①制其寒性, 增强和胃止呕作用。如黄连、竹茹等。
- ②缓和副作用, 增强疗效。如厚朴等。

姜炙

规格	方法	炮制方法	炮制作用	用量
姜厚朴	先润	姜汁被吸尽之后文火炒干[医学教育网原创]	对咽喉的刺激性被消除, 且宽中和胃的效果增强	每 100kg 药材, 用生姜 10kg
姜竹茹	后炒	竹茹, 加姜汁拌匀, 稍润, 待姜汁被吸尽后, 用文火加热, 如烙饼法将两面烙至微黄色	姜炙之后降逆止呕的作用增强, 多用于呕哕、呃逆	

注意: 姜炙法多用于祛痰止咳、降逆止呕的药物。

2. 【问题】蜜炙法的总结?

【解答】

药材	炮制作用	用量	
黄芪	黄芪蜜炙之后其性甘温而偏润, 长于补中益气	每 100kg 药材, 用熟蜜 25kg	
甘草	甘温, 以补脾和胃、益气复脉力胜		
麻黄	生品	发汗解表和利水消肿力强	-

	蜜麻黄	性温偏润，辛散发汗作用缓和，以宣肺平喘力胜。多用于表证较轻，而肺气壅闭，咳嗽气喘较重的患者	每 100kg 麻黄段，用熟蜜 20kg
	麻黄绒	作用缓和，适于老人、幼儿及虚人风寒感冒[医学教育网原创]	-
	蜜麻黄绒	作用更缓和，适于表证已解而咳喘未愈的老人、幼儿及体虚患者	每 100kg 麻黄绒，用熟蜜 25kg
马兜铃		苦寒之性缓和，润肺止咳功效增强，气味矫正，呕吐的副作用减少	-
枇杷叶		润肺止咳作用增强，多用于治疗肺燥咳嗽	每 100kg 药材，用熟蜜 20kg

### 3. 【问题】油炙法的总结？

#### 【解答】

药材	油炙方法	用量	炮制作用	
淫羊藿	羊脂油置锅内加热熔化，加淫羊藿丝，文火炒至油脂吸尽	100kg 淫羊藿，用羊脂油（炼油）20kg	协同增强淫羊藿温肾助阳作用；有明显的促进性功能作用，且无睾丸重量下降等副作用	
蛤蚧	酒炙	先酒闷，用文火烤热，喷黄酒，再火上酥制	100kg 蛤蚧块，用黄酒 20kg	质脆易碎，矫臭矫味，增强补肾壮阳作用
	油炙	蛤蚧上涂麻油，无烟火烤，稍黄质脆时，去头爪鳞	-	酥制后易粉碎，腥气减少。其功效以补肺益精，纳气定喘见长
三七	三七打碎，油炸至表面棕黄色，取出研细粉。或取三七，洗净蒸透	-	止血化瘀作用较弱，以滋补力胜	